

建“无人机墙” 北约与俄正面交锋？

欧盟多国以及北约、乌克兰代表近日召开会议，同意在欧盟与乌克兰、俄罗斯的边界打造“无人机墙”。北约同时称，将强化在波罗的海地区的军事存在。

俄罗斯方面强硬回应，称“欧洲从未如此接近第三次世界大战”，俄方将“坚决回应”对俄侵略。

专家解读，俄欧围绕无人机事件的对峙持续升级，引发外界对北约欧洲国家与俄罗斯发生正面交锋，导致俄乌冲突进一步外溢的担忧，加之美国特朗普政府立场近期出现反复，俄乌局势短期内难以从“冲突”转向“调解”轨道。

筑“墙”补漏洞？欧洲作何考量

丹麦国防部27日称，26日夜间至27日丹麦多处国防设施附近发现无人机。北约发表声明说，为应对无人机“入侵”丹麦，将强化在波罗的海地区军事存在。德国官员同日表示，德国部分地区无人机活动有所增加，德国将采取防卫措施。

针对持续发酵的无人机事件，欧盟负责防务的高级官员库比柳斯26日与波兰、丹麦、保加利亚、立陶宛等欧盟国家国防部长及乌克兰、北约代表召开视频会议，与会方同意在欧盟与乌克兰、俄罗斯边界打造“无人机墙”。

库比柳斯说，“无人机墙”将具备先进侦察、追踪和拦截功能，并作为欧盟东翼监测机制的一部分，“具体概念和技术路线图”将随后敲定。与会的乌克兰国防部长杰尼斯·什梅加尔表示，乌方愿意参与打造“无人机墙”。

《政治报·欧洲版》网站刊文说，欧盟建立“无人机墙”的想法最早于2024年提出。本月波兰遭大批无人机“入侵”后，这一想法得到进一步发展。

欧洲媒体指出，无人机事件进一步凸显欧盟和北约防御体系一大“致命弱点”，即在俄乌战场愈演愈

烈的低成本、高机动性无人机战面前，欧洲现有防空体系成本高且效率低。

一些分析人士认为，“无人机墙”的威慑效果有限，目前更重要的应是加强欧洲及北约战略层面协调。俄罗斯科学院研究员德米特里·斯特凡诺维奇说，欧洲需要花费大量时间讨论如何部署雷达、谁出资、谁负责等问题，“无人机墙”短时间恐难以建成。

北约“前所未有”接近？俄将“坚决回应”

针对欧盟和北约有关无人机事件的指控，俄方多次否认，同时警告“无人机墙”计划将加剧地区紧张氛围，俄方将“坚决回应”任何对俄侵略行径。

俄外长拉夫罗夫27日在联合国大会一般性辩论阶段发言时说，一些国家明里暗里指控俄罗斯计划袭击北约和欧盟国家，俄总统普京一再揭穿这类挑衅行为。俄罗斯过去没有、现在也没有这样的意图。

不少美国和欧洲分析人士认为，俄方的无人机行动是有意为之，一方面试探欧洲的防御能力，另一方面迫使欧洲防卫资源从支持乌克兰转向应对自身安全威胁。

但俄方指出，“无人机事件”是欧盟和北约蓄意反俄的手段，试图通过煽动紧张情绪、渲染俄罗斯威胁，为增加军事开支、加大对俄施压找理由。

俄外交部欧洲事务司司长马斯连尼科夫说，欧盟希望利用由无人机一事引发的“歇斯底里情绪”，给欧盟增加军事开支找借口。俄联邦委员会国防与安全委员会第一副主席弗拉基米尔·奇若夫说，俄方从未就无人机事件尝试向俄方了解情况。

马斯连尼科夫警告，欧盟“无人机墙”计划将加剧地区军事和政治紧张气氛。

俄罗斯《国防》杂志主编伊戈尔·科罗琴科说，“无人机墙”作为军事基础设施既可用于防御也可用于进攻，该计

划将使北约军事基础设施“前所未有”地接近俄边境。

据报道，俄外交部发言人扎哈罗娃在社交媒体上援引匈牙利媒体的调查称，乌克兰意图借无人机事件挑起欧洲和俄罗斯之间的战争，这背后可能是北约“鹰派”。如果这一切得到证实，“欧洲从未如此接近第三次世界大战”。

特朗普再“变脸”？美式“甩锅”推升风险

专家认为，俄欧边境局势因无人机事件趋紧，可能导致误判与报复风险上升，加剧俄乌冲突外溢、俄欧发生正面交锋风险。同时，美国总统特朗普近期在俄乌问题上立场“反转”，也引发各方对俄乌冲突走向的进一步担忧。

特朗普23日在纽约与乌克兰总统泽连斯基举行双边会晤。他在社交媒体上发文称，乌克兰在欧盟和北约支持下，有望“赢回全部乌克兰，恢复原状”。这与他此前多次暗示乌克兰应“放弃部分领土”结束冲突的立场，形成鲜明对比。

美国《华尔街日报》文章指出，俄乌冲突谈判一直未有实质性进展让特朗普感到挫败，其立场转变主要是为了迫使俄方重回谈判桌，而非帮助乌方扭转战场形势。英国《经济学人》周刊分析认为，特朗普特意强调“欧盟和北约支持”，是试图把冲突的责任转移给欧盟和北约。

美国昆西治国方略研究所文章认为，特朗普政府的战略考量是从俄乌冲突中脱身，把风险“外包”给欧洲盟友，但这可能导致欧洲承受更大的安全压力，推高北约欧洲国家直接下场，冲突进一步升级的风险。

俄乌近期战场动作频频。乌克兰对俄炼油厂等设施发动袭击，俄军在前线强势推进。专家认为，美方态度变化以及俄乌战场动态都表明，目前各方都没有推动政治解决冲突的实质性动作，俄乌局势短期内难以从“冲突”转向“调解”轨道。

新华社记者 陈斌杰 黄河 赵冰
(新华社布鲁塞尔/莫斯科9月28日电)

热点问答

美国、法国、德国和美国27日说，伊核协议“快速恢复制裁”机制已完成流程，联合国对伊朗的相关制裁于美东时间27日晚8时恢复。欧美强行激活哪些对伊制裁？伊朗作何回应？伊核问题将走向何方？

激活哪些制裁

伊核协议参与方英国、法国、德国8月28日通知联合国安理会，以伊朗违反核协议为由，启动“快速恢复制裁”机制。根据规则，自“快速恢复制裁”机制启动之日起，如安理会未能在30天内就延长对伊制裁豁免期限通过决议，则联合国对伊朗的相关制裁将恢复。

安理会于9月19日和26日两次就旨在延长解除对伊制裁期限的决议草案举行表决，但两份草案均未获通过。

英法德三国27日发表联合声明说，自美东时间27日晚8时起，2006年至2010年间安理会通过的6份涉及对伊制裁的决议重新生效。美国国务院同日也发布这一消息。

上述安理会决议涉及的对伊制裁内容包括：武器禁运；禁止铀浓缩和后处理活动；禁止发射可装载核武器的弹道导弹，禁止向伊朗转让或援助弹道导弹技术；对伊朗相关个人和实体实施全球资产冻结和旅行禁令；授权各国检查伊朗国有航空和航运公司的货物是否含有违禁品。

伊朗作何回应

伊朗总统佩泽希齐扬近日在美国纽约出席联合国大会期间重申，伊朗不寻求发展核武器，愿通过外交对话解决伊核问题分歧。

佩泽希齐扬27日结束出席联大期间对媒体说，伊方在联大期间与多个欧洲国家磋商并达成一定成果，但美方要求伊朗交出所有浓缩铀，以换取三个月“制裁暂缓期”，这“绝对无法接受”。他表示，对于恢复制裁，伊朗已作出具体安排，将克服所有困难。

伊朗外交部28日在社交媒体上发布伊朗外长阿拉格齐致联合国秘书长古特雷斯的信件。阿拉格齐在信中说，欧洲三国启动“快速恢复制裁”机制“在法律和程序上都有问题，是无效的”，伊方呼吁联合国秘书长“阻止任何试图重启制裁机制的行为，包括（重启）制裁委员会和专家小组”。

阿拉格齐还强调，伊朗始终愿意通过外交途径达成公正、平衡、可持续的解决方案，但欧洲三国和美国却选择了“对抗道路”。

2015年，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国、德国达成伊核协议。根据协议，伊朗限制自身核活动，以此换取联合国、美国、欧盟解除对伊制裁。2018年，美国单方面退出伊核协议，恢复并不断升级对伊单边制裁。2019年5月起，伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款，但承诺相关措施“可逆”。

今年4月起，就伊核问题和美国解除对伊制裁，美国与伊朗举行了5轮间接谈判。美方要求伊朗完全放弃铀浓缩活动，伊朗予以拒绝。6月13日，以色列突袭伊朗，引发双方相互空袭12天，其间美国轰炸伊朗核设施。这之后，美伊一直未恢复谈判。为施压伊朗与美国恢复谈判，欧洲三国强推安理会启动“快速恢复制裁”机制。

伊核问题走向何方

伊朗官员此前警告，如果欧洲三国和美国无视伊方善意，执意恢复联合国对伊制裁，伊方可能会以停止与国际原子能机构合作，甚至退出《不扩散核武器条约》作为回应。

伊朗最高国家安全委员会20日宣布，由于欧洲三国强推安理会恢复对伊制裁，伊朗将暂停与国际原子能机构的合作。

不过，伊朗总统佩泽希齐扬26日在纽约对媒体说，伊朗不会退出《不扩散核武器条约》。有分析人士认为，退出该条约，将意味着伊朗完全终止国际原子能机构对伊朗的核查，这将给以色列和美国以借口再次袭击伊朗。

对于欧美强行恢复对伊制裁的影响，伊朗国际问题专家米尔卡西姆·莫梅尼认为，伊朗经济或许会受短期冲击，但不会受到“决定性”影响，因为美国此前已对伊朗“几乎用尽”单边制裁。

伊朗国际问题分析师哈桑·贝赫蒂普尔对新华社记者说，美欧强行恢复对伊制裁的核心目的，是打着执行安理会决议的旗号采取对伊朗的“敌对行动”。

欧洲三国和美国在27日发布的声明中均称，仍愿通过外交途径解决问题。伊朗已反复强调致力于通过外交途径解决分歧并维护自身合法权利。分析人士认为，伊朗与美欧之间仍有对话空间，但美欧若进一步施压胁迫只会加剧局面失控的风险，政治外交是解决伊朗核问题的唯一正确途径。

新华社记者 吴宝澍 陈霄 沙达提
(新华社开罗/德黑兰9月28日电)



9月27日，人们在南非开普敦参加声援巴勒斯坦的示威游行。

当日，南非立法首都开普敦数千名民众举行大规模游行声援巴勒斯坦，抗议以色列在加沙地带的军事行动。

新华社发 (沙姬拉·泰比 摄)

特朗普威胁派军进驻波兰

美国总统特朗普27日在其个人社交平台“真实社交”上声称，他将指示“战争部”即国防部长皮特·赫格塞思派遣联邦部队进驻俄勒冈州最大城市波特兰，并“在必要时动用全部武力”，以打击“本土恐怖分子”。

这是特朗普发出“派兵”威胁的又一个民主党主政城市，但其先前动用的主要是带有“地方武装”性质的国民警卫队，这次特朗普却宣称将派遣联邦部队。美国媒体指出，根据联邦法律，总统通常无权动用联邦军队介入内治安事务。

俄勒冈州和波特兰市政府方面纷纷表示“不需要”联邦派兵，并指认特朗普是在滥用总统权力。

“玫瑰之都”变“战乱城市”？

在特朗普口中，有“玫瑰之都”美称的波特兰已是一座“遭受战争蹂躏”的城市。

“根据国土安全部长克丽丝蒂·诺姆的要求，我将指示战争部长皮特·赫格塞思提供一切所需兵力，保护遭受战争蹂躏的波特兰以及遭到‘反法西斯运动’组织和其他本土恐怖分子围攻的移民与海关执法局设施。”

特朗普22日签署行政令，将“反法西斯运动”列为国内恐怖组织。美国白宫文件称其为“煽动暴力推翻政府的激进左翼恐怖组织”。国土安全部26日发布声明称，执法人员近期在美国多地逮捕了关联该运动的多几十人，其中包括波特兰“玫瑰之都反法西斯运动”多名人员，他们被指认袭击和威胁移民与海关执法局设施和人员。

俄勒冈州的民主党籍州长蒂娜·科特克在27日的新闻发布会上说，她已亲口告知特朗普与诺姆，波特兰运行良好，无需联邦派兵。当地政府、警方和工商界领袖纷纷发声反对特朗普的派兵指令，拒绝接受他对波特兰状况的描述。

“我们可以管理好本州辖区内的地方公共安全需求。并无暴乱发生，也没有出现威胁国家安全的状况。”科特克说。

她透露，与特朗普通话时，她“努力去理解对方的逻辑”，而对于她的意见，特朗普只是说“我们保持沟通”，

也没向她透露打算什么时候派兵进驻。她已向对方表明，波特兰无需俄勒冈州政府指挥下的国民警卫队干预，她作为州长也没打算下调令。

同在发布会现场的波特兰市长基思·威尔逊说：“这是一座美国城市，我们不需要任何干预。这里不是军事目标。”

据美联社报道，俄勒冈国民警卫队的发言人在电子邮件中说，“目前为止未见任何正式请求”要求该部队支援，并强调“任何请求必须经过州长办公室协调”。

州长呼吁民众“不要上钩”

截至27日早晨，波特兰市内尚无任何联邦军队入驻的迹象。在威拉米特河岸，民众晨练、骑车或散步，气氛一如往常闲适。74岁的约翰·麦克努尔对美联社记者说，关于波特兰，特朗普所言“荒唐”，“这不是一座失控的城市，而是一个美丽的地方”。

特朗普今年6月下令向加利福尼亚州洛杉矶地区部署国民警卫队和现役海军陆战队士兵，以应对当地因移民与海关执法局大举搜捕和遣返“非法居留者”而爆发的街头示威及骚乱。加州州长加文·纽瑟姆强烈反对，并将联邦政府告上法庭，法院初审裁定特朗普未经加州同意擅自部署国民警卫队是违法行为，联邦政府正在上诉过程中。特朗普8月又向首都华盛顿哥伦比亚特区派遣国民警卫队以“恢复秩序”，也已遭特区政府起诉。

特朗普还威胁过向其他民主党主政城市派遣国民警卫队，包括伊利诺伊州的芝加哥和田纳西州的孟菲斯，前者目前为止未见具体行动计划，但对孟菲斯的行动预期很快实施，拟派兵力仅约150人，相比对洛杉矶和华盛顿的行动规模大大缩小。

俄勒冈州长科特克呼吁本地民众保持冷静，不要被威胁刺激，州政府不会容忍任何破坏财物或其他暴力行为。“我们不要上钩，不要对总统图谋要做的事情作出响应。”

五角大楼发言人肖恩·帕内尔说：“国防部随时准备动员美国军人，支持国土安全部根据总统指示在波特兰采取的行动。”

(新华社专特稿)

研究发现

亚马孙森林正在“长胖”

新华社北京9月28日电 一项最新研究表明，南美亚马孙森林正在“长胖”——树木平均体积每十年增长3.2%，这一趋势与大气中二氧化碳水平上升相对应。

这项研究由全球热带森林科学家团队开展，涉及南美洲、英国及其他地区的60多所高校，相关论文近日发表在英国《自然-植物》杂志上。

研究团队对亚马孙森林188个固定样地进行了30多年的监测，在此期间大气二氧化碳浓度上升了近五分之一。在每个样地中，研究人员都会测量每棵树的胸径、鉴定其物种，并多次回到现场追踪这些树木的生长情况。

为理解亚马孙生态系统的动态，团队还建立了一套系统的森林监测框架，以地面样地为核心，追踪每棵树和物种的生长状况，并在部分站点开展碳循环过程的强化监测。

结果显示，亚马孙森林中的大树和小树的体积都在增大，这与大气中二氧化碳增多所带来的“施肥效应”相吻合。研究人员表示，大树在吸收二氧化碳方面贡献巨大，这项研究进一步确认了这一点。即便是在气候变化的大背景下，亚马孙森林在固碳方面依然显示出惊人的韧性。

该研究还强调了砍伐亚马孙森林造成的毁灭性影响，并指出，大型热带树木已有数百年树龄，不能仅仅依靠种植新树，就指望它们能在碳储存或生物多样性方面发挥和原始森林一样的作用。

研究人员认为，巨大树木如何应对不断加剧的气候威胁以及如何传播种子，现在已经成为关键问题。亚马孙森林中的巨树要保持健康，唯一的办法就是维持当地生态系统的完整性。如果任由森林砍伐继续下去，所造成的威胁将成倍增加，最终会导致这些巨树的消亡。

委内瑞拉举行全国性民防与备灾演习

新华社加拉加斯9月27日电 (记者 廖思思) 委内瑞拉27日举行全国民防与备灾演习，强化军警民协同联动，提高灾害应对能力。

据委官方介绍，此次演习由军队、警察、民防等多部门参与，在全国共开设400多个教学点。演习内容包括应急疏散、医疗援助、灾害防治等，范围覆盖学校、医院等场所。

委内瑞拉内政、司法与和平部长迪奥斯达多·卡韦略当天在北部米兰达州主持演习时称，委内瑞拉人民必须通过持续的准备与训练，及时有效地应对自然或人为灾害，“反击任何有损国家安全的挑衅事件”。

首都加拉加斯“独立之路”社区联络点成员贝尔塔·罗恩在接受新华社记者采访时说，她在演习中重温了急救、国防等知识，与军队和警察建立了更紧密的联系，更加坚定了保卫国家的信心。

委美关系近期持续紧张。美方以“打击拉美贩毒集团”为由在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰，迄今宣称摧毁数艘“运毒船”。美国全国广播公司26日报道说，美国可能会在“未来几周内”对委境内“贩毒集团”实施打击。